



期待民间文明祭扫

□韩允平

今年农历的十月初一早上,笔者在一处墓地发现,这里烟雾弥漫,鞭炮声响作一团,很多人在用这种方式祭奠逝去的亲人。

这种祭奠亲人的心情是可以理解,但燃放鞭炮和焚烧纸钱对环境造成了污染,这些对于逝者没有意义,对生者来说,似乎也只是一种心理的安慰。笔者在辽宁丹东的一处墓地曾看到过,坟头上摆放的是鲜花和果品,很少有焚烧纸钱的痕迹,西方人更是只用鲜花来祭奠亲人。这种祭奠方式既文明又环保,何不让逝者享受这种文明的方式呢?

征稿启事

“奇山所”是本报新开的面向烟台市民的评论专版,说咱烟台百姓的事,拉咱烟台百姓的理,是百姓发言的舞台,网友评说的天地。来稿邮件地址:qlwbqss@163.com,见报即付稿酬。同时,为联系读者,开门办报,开通QQ群:110841928,期待广大有兴趣的读者和作者加入。

美丽的落叶不扫不行吗

□范尼



据《齐鲁晚报》11月10日报道,祥和中学周边的街头落叶被人付之一炬,不但弄得大街小巷烟雾缭绕民怨不小,还留下了一地灰烬难以清扫,非常不雅。笔者不禁想到,如此美丽的法国梧桐落叶,正是一年最美丽的时候,却被这样处理掉,未免太可惜,死得太“轻于鸿毛”了。

众所周知,法桐在众多城市中非常受欢迎,为城市建设和美化立下了汗马功劳。到了

春天,法桐卖力抽芽,带给城市第一丝春意;在夏天,法桐遮阳挡雨,让大地免于炙烤;到了秋天,黄叶随风而落,不知不觉中秋意瑟瑟而生。但同时,这种美丽优雅的树叶,也给城市清洁带来了小麻烦。正因这个小麻烦,如报道中所说,被人付之一炬。笔者认为,焚烧的方法不但费时费力,还远未起到清洁作用。其一,落叶反反复复随风而降,清扫一遍还得来回常扫。其二,焚烧落叶有失城市大雅,而且灰烬随风飘浮,呛人眼鼻,污染空气。其三,灰烬内火星犹存,一旦引发火灾,后果不堪设想。

既然法桐叶子如此漂亮优雅,为何不让其保留原样,装点城市,扮靓街道呢?如今这样的例子并不鲜见,且不说西方的

发达国家,就是在国内,有的城市也开始尝试不扫落叶,在一些非主干道上,秋天保留下的落叶已成为了美景中不可缺失的一环,甚至成为了一条街道漂亮的明信片。这不但省去了很多繁重的清扫工作,而且用最环保的方式展示出了城市的魅力,这一招可比付之一炬高明多了。

同样,在我们烟台,试想一下,每当夕阳西下的时候,金黄的法桐落叶铺满了细长的道路,孩子们天真快活地跑着跳着,老人们安闲惬意地漫步交谈,摄影爱好者手持长枪短炮在拍摄,这是一幅多么美丽的画面啊!而描绘出这幅画其实也很简单,只需管理者思路一个小小的转变。

崆峒岛

放手让孩子学会成长

□魏衍艳

据报道,大学开学两个月,部分90后学生将大小衣物交给洗衣房,有的甚至连洗衣服要放洗衣粉都不知道,大学校园内洗衣房的生意非常红火。

相类似的报道有很多,谈论90后的自理能力、动手能力差,就像当年说80后缺乏社会责任感一样。其实我们换个角度来看,是这些90后自己不愿动

手、不愿独立吗? 90后的大学生,大部分都是独生子女,是家中的“小皇帝”“小公主”,衣来伸手,饭来张口,对于他们来说,习惯了这样的日子,家人也乐于为他们做到面面俱到。而学校认为,在校时间一长,学生的生活习惯就会慢慢养成。脱离了家庭的庇护,很多事情都要靠自己,环境的改变或许会促使90后学会独

立,学会成长。 面对这样的现状,笔者认为,不应该单纯对90后动手能力差的行为进行批评,要思考深层次的原因,是什么导致了这样的结果?家庭和社会是否也应该负有一定的责任?家长们能否放手让孩子自己学会成长?社会能否创造更多的机会让90后去实践?这才是我们应该反思的。

更多详见齐鲁晚报报网互动论坛 <http://bbs.qlwb.com.cn/>

热帖



是抢车位 还是买车位

发帖: @风声76

小区的车是越来越多,回去晚了找不到停车位,物业还不让停路边,想买吧,可一个车位要8到10万元,实在是太贵了。

跟帖:

@在镜头里呼吸:

我们小区闹车位荒,还有很多不按规定停的,不好好看着,很容易撞。

@小致:

车位就那么多,可车却越来越多,狠狠心你还是买个吧。

@小飞象:

车位比车还贵呀。

@qini:

一到晚上,小区道路两边停满了车,只留出一个车位的宽度,勉强能过去出租车。可是看小区地下车库的车位空着不少,看来买车位的人不多啊。

@我家SEVEN:

还是买个车位吧,万一车子丢了蹭了啥的,到时候不更心疼。以后车子越来越多,抢车位也困难。

@4ydelta:

车子越来越多,出门光停车就很费事,干脆大家都骑自行车吧,还环保。

整理 本报记者 魏衍艳



订阅2011年齐鲁晚报,全年180元/份,超值享受! 超值套餐!

- 1. 非经营性订户:订一份全年齐鲁晚报,赠送价值180元的分类广告包括租房、售房、求职、求约、征婚、祝福、挂失、转让、寻物、换物、社区服务等便民信息。
- 2. 经营性订户,如门头、写字楼、商铺等,订一份全年齐鲁晚报,赠送价值180元的经营性分类广告一条,如招生、招聘、招商、医药、理财、餐饮、婚介、婚庆、房产、家政等。
- 3. 同时,您还可选择价值超20元的报刊的套餐系列。
 1. 邮局订阅和本报自办发行订户均可 邮局电话: 投递 6290133 莱山 6882585 或 6880740 开发区 6371411 福山 5327917
 海阳 3220708 莱阳 7220211 招远 8236516 蓬莱 5612017 龙口 8510374 栖霞 5201708 莱州 2212508 长岛 3212507
 牟平 4310423 邮局统一电话: 11195 本报自办发行电话: 0610177
- 4. 如果您不愿选择套餐,也可直接选择20元现金让利优惠。

回报读者厚爱,请您莫失良机!